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Философско–религиозный проект осмысления веры Паулем Тил-
лихом 

Отмечено, что религиозная вера в осмыслении П. Тиллиха – это состояние 
восторга предельной заботой, который содержит в себе ответ на вопрос о 
смысле жизни. Вера как центрированный акт человеческой души предполагает 
ее обоснование с помощью мужества и раскрытия вопроса о том, как “рабо-
тает” мужество, манифестируя различные формы предельного интереса. 
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ШЛЯХИ СОЦІАЛЬНОЇ АДАПТАЦІЇ НОВІТНІХ РЕЛІГІЙНИХ РУ-
ХІВ (НА ПРИКЛАДІ ЦЕРКВИ САЙЄНТОЛОГІЇ) 

На хвилі релігійного буму у пострадянських країнах значного суспільного 
резонансу набула діяльність Церкви Сайєнтології. Аналіз її культової та поза-
культової практики свідчить про необхідність перегляду традиційних підходів 
до вирішення проблем соціокультурного характеру, які виникають внаслідок 
функціонування релігійних новотворів в Україні. 

Саєнтологія завершує перехід від етапу “демонстративного екстремиз-
му”, властивого багатьом новим релігійним рухам, до зрілих форм релігійності. 
Це свідчить про можливості соціальної адаптації Церкви Сайєнтолоії в Украї-
ні шляхом акцентуації на конструктивних елементах її релігійної доктрини. 
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На хвилі релігійного буму у пострадянських країнах 
значного суспільного резонансу набула діяльність Ве-
ликого Білого Братства, Церкви Останнього Завіту, 
АУМ–Сінрікьо та інших релігійних новотворів. Харак-
терною рисою їхніх віровчень став есхатологізм, який 
сформувався на грунті поєднання елементів окремих 
релігійно–філософських та містико–окультних вчень. 

На тлі цих та інших новітніх релігійних рухів докт-
ринальною новизною, своєрідністю свого віровчення, 
культової та позакультової практики вирізняється Цер-
ква Сайєнтології (далі – ЦС), яка на сьогодні нараховує 
понад 8 мільйонів послідовників у 107 країнах світу. Її 
членами стали такі відомі американські кінозірки, як 
Том Круз, Джон Траволта та Шерон Стоун. Сайєнтоло-
гія викликає найбільшу кількість нарікань серед НРР, 
але одночасно вона є однією з найбільш зростаючих 
серед них. Зокрема, станом на початок 2010 року сайєн-
тологія була презентована в 165 країнах світу і нарахо-
вувала понад 8300 церков, місій та груп, понад 12 млн. 
осіб є парафіянами ЦС [1]. 

Сайєнтологія (від англ. science та грецького logos –
 вчення – напрямок нетрадиційної релігійності, який 
виник у США і віддзеркалює кризу західного варіанту 
індустріального суспільства. 

ЦС має яскраво виражені риси неорелігійного руху 
харизматичного типу. Її засновник, письменник–
фантаст Л. Рон Хаббард, постає у ролі своєрідного Спа-
сителя, який “показав іншим та пройшов сам шлях ду-
ховної самореалізації” [2]. 

Вчення саєнтології орієнтується на науково–
технічні досягнення у поєднанні з практикою вульгари-
зованого психоаналізу. В ньому присутні елементи буд-
дизму, наукової фантастики та окультизму. Засади 

вчення викладено у книзі Хаббарда “Діанетика” [3, с. 
25]. 

Засновник нового віровчення був прихильником ідеї 
багатобожжя (політеїзму) та переселення душ (реінкар-
нації). Він стверджував, що існують “боги над іншими 
богами та боги над богами Всесвіту”. Ідея переселення 
душ постає у формі вчення про “тетанів” – особливих 
духовних істот, які нібито живуть 300 мільйонів років і 
після вселення у живих істот стали залежні від світу 
матеріальних ілюзій. На відміну від традиційних для 
багатьох інших релігій уявлень про те, що у людини є 
душа і він становить єдність душі та тіла, у сайєнтології 
стверджується, що людина є власне “духовною істо-
тою” (тетаном). 

Як твердить вчення Хаббарда, основне завдання 
сайєнтології полягає у поверненні людям справжньої 
“тетанічної” природи. Метою багаторівневих процедур 
одитингу (“ревізії”) є досягнення стану кліра, тобто 
“чистого” або “ясного” (від англійського – “clear”), а 
потім стану “Оперуючого Тетана”, який “здатен конт-
ролювати матерію, енергію, простір та час” [2, с. 1010–
1011; 4, с. 376–393]. Досягнення такого “богоподібного” 
стану поєднується з отриманням відповідного “ступеню 
посвяти” [2, с, 21–22; 5], що свідчить про вплив на сві-
тогляд Хаббарда ідей містико–окультних вчень. 

Організаційна структура ЦС побудована на принци-
пі жорсткої ієрархічності. Окрім штатних службовців, 
які працюють на зразок клерків в офісах, у церкві також 
є священики. Тільки вони мають право проводитти 
сайєнтологічні курси (одитинги). Священицтво має 11 
різних ступенів – від добровільного священика–учня до 
рукопокладеного священика, а старший у цій ієрархії –
 капелан “Флагу”. 

Перша сайєнтологічна церква була започаткована у 
1954 році в Лос–Анджелесі (США). Там і до цього часу 
функціонує так звана “материнська Церква” –
 Міжнародна Сайєнтологічна Церква, яка координує 
діяльність сайєнтологічних структур у всьому світі. Ос-
новними елементами організаційної структури ЦС є 
Офіс Особливих Справ, “Службова Організація “Флаг”, 
“Флагманська Службова Організація”, “Морська Орга-
нізація” (SeaOrg). 

Особлива роль відведена Офісу Особливих Справ 
(ООС), який відповідає за вирішення юридичних про-
блем церкви, а також готує інформацію для урядових 
організацій, засобів масової інформації, опонентів у 
релігійному середовищі. Також ООД здійснює перма-
нентну кампанію проти тих організацій та структур, які 
загрожують інтересам ЦС.  Боротьба ця відбувається 
під прапором захисту особистих та загальнолюдських 
прав. Діє ООС досить енергійно, адже ЦС практично 
перманентно судиться з багатьма організаціями та 
окремими громадянами у всьому світі. З метою форму-
вання відповідної суспільної думки навколо цих судо-
вих процесів опоненти в урядових та громадських стру-
ктурах звинувачуються у порушенні прав людини, а 
приватні особи – в аморальній поведінці, корупційних 
діях, у підготовці терористичних актів проти церкви, 
психічній ненормальності, зловживанні наркотиками 
тощо. 

Центр підготовки вищого персоналу церкви –
 Службова Організація “Флаг” – розташований в Кліру-
отері (штат Флорида, США). Така назва склалася істо-
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рично в роки захоплення Л. Р.  Хаббарда морською те-
матикою. Створений ним тоді флот, де й розташовува-
лась спочатку організація сайєнтологів, очолювало суд-
но “Аполон” (флагманське судно, “флаг”). Певною мі-
рою функції цієї організації дублює Флагманська Слу-
жбова Організація, яка спеціалізується на підготовці 
сайєнтологів найвищого степеню посвяти – “Новий 
ОТ8”. 

Проте найбільш відомою сайєнтологічною структу-
рою є Морська Організація (МО), яка, за визначенням 
хаббардистів, є “організацією–братством”, що існує 
всередині легалізованої структури Церкви. В МО пра-
цюють найбільш віддані сайєнтології співробітники, які 
вирішили присвятити життя її розвитку та поширенню. 
МО влаштовує своїх членів в різних сайєнтологічних 
організаціях, де вони працюють на відповідальних по-
садах спільноти хаббардистів. 

Також в організаційну структуру церкви входять 
Celebrity–Центр, Асоціація Narconon (“Нарконон”), Мі-
жнародна місія Сайєнтології (SMI), Асоціація з вивчен-
ня життя та виховання (ABLE), Всесвітній інститут 
сайєнтологічного керівництва (WISE), Нова ера публі-
цистики, Комісія сприяння “Психіатрія проти прав лю-
дини” Європейський світовий рух, різноманітні курси 
“психічної реабілітації”. 

Джерелом фінансового благополуччя церкви є плата 
за послуги, що надаються парафіянам. Вартість курсів 
достатньо висока, подіймається від 250 доларів США за 
кандидатський “курс спілкування” (клієнт вчиться спо-
кійно сидіти і не виявляти емоцій) до курсів “ОТ 5–7”, 
де клієнт платить 25 600 доларів за “вигнання злих ду-
хів, які накопичилися в ньому протягом останніх міль-
йонів років”. Всі платежі церкви розглядаються як по-
жертви і не підлягають оподаткуванню. 

Популяризація сайєнтології розпочалась в СРСР за 
часів перебудови, у другій половині 80–х років минуло-
го століття, і здійснювалась у кілька етапів: рекламна 
кампанія в засобах масової інформації та показові без-
коштовні курси з лікування та підвищення інтелектуа-
льного рівня, що дозволило отримати покровителів у 
вищих ешелонах влади. Наступний етап – створення в 
Російській Федерації розгалуженої організаційної ме-
режі, що включає навчальні заклади, страхові компанії, 
комерційні фирмі та банки, численні клуби з вивчення 
“Діанетики”. Сайєнтологи успішно співробітничають з 
туристичними фірмами, здійснюючи курси хаббард–
колледжів під час морських круїзів, які пропонуються 
для бізнес–еліти. Як результат, діяльність сайєнтологів 
отримала позитивні відгуки від окремих депутатів Дер-
жавної Думи РФ.  

Досить характерним у цьому зв’язку є приклад за-
стосування в РФ хаббардівської технології адміністру-
вання (АТ), що пропонується як “ноу–хау”. До курсу 
навчання входять навички написання звітів на своїх 
колег (зокрема і на самого себе), виявлення “антисоціа-
льних особистостей” в колективі з метою наступного 
позбавлення від них. 

Для прихильників вчення Хаббарда не існує специ-
фіки предмету управління, національних чи місцевих 
культурних особливостей. Вважається, що структура 
будь–якої організації (підприємства, мерії, церкви) чи 
спільноти може бути збудована за єдиною універсаль-
ною схемою. Свого часу в Росії навіть функціонував 

постійно діючий семінар по вивченню сайєнтологічних 
методик управління для мерів міст центральних регіо-
нів. 

Враховуючи загрозу інтересам держави та суспільс-
тва, у 1996 році в Російській Федерації було заборонено 
використання в системі охорони здоров’я сайєнтологіч-
ної програми детоксикації, а Державна Дума ухвалила 
“Звернення до Президента РФ щодо небезпечних нас-
лідків впливу окремих релігійних організацій на здо-
ров’я суспільства, сім’ї, громадян Росії”, де ЦС була 
кваліфікована як деструктивна релігійна організація, а 
діяльність окремих її структур уподібнювалась до дія-
льності спецслужб. 

На пострадянському просторі також функціонує не-
залежна від ЦС сайєнтологічна організація – “Вільна 
зона сайєнтології” (інша назва “Організація Рона”), дія-
льність якої координується центрами в Німеччині та 
Швейцарії. “Зона” утворилася з груп, які вийшли з Цер-
кви Хаббарда, але відстоюють його ідеї щодо розвитку 
здібностей людини шляхом здійснення курсів одитингу 
для бажаючих. Представники “Зони” відкидають спро-
би надання вченню Хаббарда релігійних форм. Ця орга-
нізація має своїх прихильників в окремих країнах 
Центральної та Східної Європи. Номінальний керівник 
– громадянин ФРН Бернт Любек. Співробітники ство-
реної ним “Організації Рона” (“Rons Оrg”) працюють, 
використовуючи патенти приватних консультантів. 

В Україні структурні ланки ЦС функціонують у Ха-
ркові, Києві, Херсоні та окремих інших містах (всього –
 25). Жодна з цих структур не має юридично підтвер-
дженого статусу релігійної організації [6, с. 17]. 

Стримуючим фактором їхнього розвитку є відсут-
ність достатньої кількості кваліфікованих кадрів, здат-
них здійснювати місіонерську функцію. Саме цим по-
яснюється прагнення ЦС закріпитись у великих містах, 
де існують умови для її розвитку, зокрема потенційні 
парафіяни з числа платоспроможних громадян. 

Характерною особливістю діяльності структур саєн-
тологів останнім часом стало пропагування своїх засад 
шляхом розміщення соціальної реклами на каналах міс-
цевого телебачення з подальшим запрошенням зацікав-
лених глядачів отримати більш детальну інформацію на 
Інтернет–сайті організації. 

З віруючих стягується плата за “очищення карми”, 
“оздоровлення”, “психологічні та бізнес–тренінги”, про-
даж літератури, несертифікованих харчових добавок і лі-
карських препаратів, використовується їх “добровільна” 
праця. Зокрема, харківський осередок ЦС отримує близь-
ко 200 тис. грн. прибутків щорічно та намагається їх 
збільшити за рахунок реалізації саєнтологічної програ-
ми профілактики та реабілітації наркозалежності про-
грами “Нарконон”. 

Організації сайєнтологів зростають за рахунок “пі-
рамідальної” схеми. Нових членів залучають привабли-
вими лозунгами: “Ви відкриєте свій РонсОрг”; “Ви бе-
рете участь у побудові нової цивілізації”; “Нам ніхто не 
завадить зробити те, що ми бажаємо!” тощо. Багатьох 
зацікавлених залучають можливістю отримання висо-
ких прибутків. 

То чи ж є сайєнтологія релігією? Академічне релігіє-
знавство чітко визначає найбільш важливі атрибутивні 
ознаки релігії, а саме: релігійна свідомість, релігійна 
діяльність, релігійні відносини та релігійні установи. 
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Виходячи з цих критеріїв, більшість дослідників роз-
глядають ЦС як один із сучасних релігійних феноменів, 
що має свої характерні особливості у віровченні та ку-
льтовій практиці [7; 8]. Виникнення сайєнтології стало 
наслідком соціально–економічної та духовної кризи 
суспільства, падіння авторитету традиційних Церков. 
При цьому, Хаббарод запропонував власну світоглядну 
модель, яка має на меті задовільнити духовні потреби 
сучасної людини, представника західного техногенного 
суспільства. 

Разом з тим, суспільство має ставити вимоги чи кри-
терії до функціонування релігійних новотворів, визна-
чаючи конфліктні чинники, що постають внаслідок фу-
нкціонування носіїв новопосталої релігії. 

Слід визнати, що сайєнтологія містить ознаки коме-
рційного культу, наслідком чого постають конфлікти з 
державними органами та окремими громадянами. Це 
пояснюється тим, що на відміну від багатьох інших не-
орелігійних вчень, які зосереджуться на залученні сус-
пільних аутсайдерів, сайєнтологія акцентує свою увагу 
на успішних громадянах, які прагнуть стать ще більш 
успішними. Відповідно, соціальна практика Церкви є 
стратегією корпорации, аніж релігійної спільноти у тра-
диційному сприйнятті. Як наслідок, “елітарність” ЦС 
перешкоджає (та перешкоджатитме у майбутньому) її 
універсалізації. 

Діяльність окремих функціонерів ЦС на ранніх ста-
діях її розвитку мала протиправний характер, що нега-
тивно позначилось на репутації сайєнтологів. Право-
охоронними органами окремих країн визнано, що сайє-
нтологічні організації здійснюють законними та неза-
конними методами збір інформації, зокрема й такої, що 
містить військову та державну таємницю. Наприклад, 
окремі вищі функціонери ЦС були притягнені до кримі-
нальної відповідальності в США за систематичне ви-
крадення таємних документів армії, флоту, митної слу-
жби, Судової палати тощо. На судовому процесі, який 
відбувся у 1996 році в Канаді, керівництву церкви було 
висунуто обвинувачення у незаконному проникненні в 
урядові заклади. 

Проте, протягом останніх десятиріч позакультова 
практика сайєнтологів зазнала змін. Зокрема, коли в 
результаті судового процесу в 1983 за гратами опини-
лися її провідні функціонери, а сам Хаббард перейшов 
на нелегальний стан, нинішній лідер Церкви 
Д. Міскевідж розпустив “Гардіан офіс” – репресивну 
організацію всередині церкви. Тоді ж було створено 
Центр Релігійної Технології, на який було покладено 
функцію головного утримувача авторських прав на спа-
дщину Хаббарда. 

Як наслідок, відбулися зміни у ставленні до саєнто-
логії. Після тривалого періоду невизнання Податкова 
служба США 1 жовтня 1993 року підтвердила релігій-
ний характер ЦС та звільнила її від сплати податків. 
Сайєнтологія отримала офіційне визнання в Австралії, 
Австрії, Індонезії, Іспанії, Італії, Канаді, Новій Зеландії, 
Португалії, Словенії, Тайвані, Хорватії, Швеції, ПАР 
тощо. На території СНД сайєнтологія визнана релігією і 
отримала державну реєстрацію в Киргизстані та Казах-
стані. У квітні 2008 року ЦС, згідно з рішенням Євро-
пейського суду з прав людини, зареєстрована в Російсь-
кій Федерації як релігійна організація. 

Таким чином, сайєнтологія завершує перехід від 
етапу “демонстративного екстремізму”, властивого для 
більшості новітніх релігійних течій до зрілих форм ре-
лігійності, коли на перший план виходить прагнення 
осмислити своє місце у сучасній системі координат ду-
ховного шукацтва (класичний приклад для пострадян-
ських країн – Велике Біле братство, Церква Останнього 
Завіту тощо). 

Стримуючим фактором до суспільного визнання ЦС 
є безкомпромісне ставлення її представників до психіа-
трії, яку сайєнтологи вважають квазімедициною. Сайєн-
тологи виступають проти використання окремих меди-
каментів, електрошокової терапії та психо–хірургії [9, с. 
202]. Навзаєм, психіатричні заклади також вороже став-
ляться до сайєнтологічної практики. 

Враховуючи зазначене вище, соціальна адаптація 
ЦС можлива за умови акцентування на конструктивних 
чинниках в її культовій та позакультовій діяльності. 
Зокрема, у сайєнтологічних творах не виявлено жодних 
обмежень для членів та служителів ЦС щодо виконання 
встановлених законом громадянських обов’язків та 
прав, відсутні заклики до расової чи національної воро-
жнечі. До того ж, прискіплива увага громадськості, пра-
воохоронних та фіскальних органів до ЦС, численні 
судові процеси спонукають її керівні органи адаптува-
тись до норм національних законодавств. 

Загалом, питання суспільного визнання того чи ін-
шого релігійного новоутвору є лакмусовим папірцем 
рівня демократичності українського соціуму, його зрі-
лості та здатності до духовного розвитку. 

Самореалізація особистості в релігійно–духовній 
сфері, як зовнішній вияв свободи совісті, потребує ком-
плексу соціальних, правових гарантій, котрі уможливи-
ли б її практичне здійснення відповідно до світоглядно-
го вибору. 

Процес релігійного відродження, як і прагнення 
української держави забезпечити повноцінну реалізацію 
гуманістичних принципів свободи совісті в контексті 
вимог міжнародного права, свідчать про духовне роз-
кріпачення українського суспільства, його впевнений 
поступ шляхом демократії, права і свободи [10]. Проте 
подолання застарілих стереотипів щодо нетрадиційної 
релігійності – це тривалий процес, який потребуватиме 
чималих зусиль, толерантності державних, суспільних 
та релігійних інституцій. 
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The ways of social adaptation of the newest religious movements (on 
the example of the Scientology Church) 

On the wave of religious bum in the post–Soviet countries the activity of the 
Scientology Church got its considerable social resonance which differs from other 
new religious movements by doctrine newness. The analysis of its cult and out–of–cult 
practice shows the necessity of revision of the traditional approach towards solving 
the problems of socio–cultural character which appear as a result of functioning 
religious new formations in Ukraine. 

Scientology is completely the transition from the period of “demonstrative 
extremis” characteristic to many new religious movements towards matured forms of 
religion. 

Keywords: Scientology Church, Dianetica, auditing, newest religious 
movements, religious practice. 
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Пути социальной адаптации новейших религиозных движений 
(на примере Церкви Сайентологии) 

На волне религиозного бума в постсоветских странах значительный обще-
ственный резонанс получила деятельность Церкви Сайентологии. Анализ её 
культовой и внекультовой практики свидетельствует о необходимости пере-
смотра традиционных подходов к решению проблем социокультурного харак-
тера, которые возникают вследствие функционирования в Украине религиоз-
ных новообразований. 

Сайентология завершает переход от этапа “демонстративного экстре-
мизма”, свойственного многим новым религиозным движениям, к зрелым фор-
мам религиозности. Это свидетельствует о возможности социальной адап-
тации Церкви Сайентологии в Украине путём акцентации на конструктивных 
элементах её религиозной доктрины, культовой и внекультовой деятельности. 

Ключевые слова: Церковь Сайентологии, Дианетика, одитинг, новейшие 
религиозные движения, религиозная практика. 
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КРИТИКА МАРКСИЗМУ ТА ЛІБЕРАЛЬНИЙ КАПІТАЛІЗМ В 
ЕВОЛЮЦІЇ КОНЦЕПТУАЛЬНИХ ПОГЛЯДІВ БЕНЕДИКТА XVI 

Розглядаються питання розвитку соціально–політичної концепції папи Бе-
недикта XVI у зв’язку з трансформацією економічних ідей, що виникає в ре-
зультаті критичного осмислення ліберального капіталізму та протиріч між 
капіталізмом і соціалізмом. Підкреслюється, що трансформація економічних 
ідей пов’язана з ідеологічною критикою марксизму з метою теоретичного 
обґрунтування світової економічної глобалізації на основі теологічної та соціа-
льно–філософської апологетики принципів ліберального капіталізму та форму-
ванням співзвучної до неї соціальної теології. 

Ключові слова: економіка, капіталізм, католицизм, лібералізм, марксизм, 
соціальна філософія, теологія. 

Протистояння марксизму, неолібералізму та соціал–
демократичних ідей зберігає свою актуальність, зали-
шаючи проблему капіталізму в дискурсі християнської 
соціальної теології. З одного боку, лібералізація еконо-
міки виправдовується з точки зору потенційності пози-
тивного розвитку, прогресу людини та світу. Відстою-
ючи ліберальну позицію та виступаючи проти контро-
льованої економіки, Р. Сіріко [7], наприклад, вважає, що 
вільна економіка є системою життєзабезпечення для 
всього світу, джерелом звільнення бідних в усьому сві-
ті, а отже й капіталізм, який ототожнюється з вільною 
економікою, є прийнятним, хоча інколи залишається 
вкрай жорстким. З іншого боку, наслідки застосування 
ліберальних принципів економічного розвитку розгля-
даються в якості потенційних загроз і для матеріально-
го, і для духовного стану людини та суспільства. Так, 
архієп. Філадельфійський Ч. Чейпут, аналізуючи про-
блеми розвитку безвір’я в сучасному американському 
суспільстві, підкреслює, що “іронія полягає в тому, що 
сучасна ліберальна демократія потребує релігії більше, 
ніж релігія потребує сучасної ліберальної демократії. 
Американське суспільне життя потребує рамок друж-
нього відношення до релігійної віри, тому що воно не 
може підтримати свої моральні цінності про свободу та 
права виключно секулярними аргументами. Насправді, 
до такої міри, що, заохочуючи культуру невір’я, лібера-
льна демократія підриває власні основи. Це призводить 
до її власного занепаду внаслідок знищення узгоджено-
сті у площині суспільної моралі” [3]. Зазначене проти-
стояння та формування в рамках нього певних теорети-
чних позицій викликає необхідність дослідження від-
ношення католицьких теологів до марксизму та лібера-
льного капіталізму, зокрема, в концепції Бенедикта 
XVI, еволюцію концептуальних поглядів якого (особ-
ливо в аспекті концепції “економіки любові”, яку він 
пропонує) неможливо, на нашу думку, зрозуміти без 
урахування ставлення папи до процесів теоретичного 
осмислення тенденцій розвитку капіталізму у сучасно-
му світі. 

Базовими елементами побудови концепції Бенедикта 
XVI були традиційні поняття нерівності, субсидіарнос-
ті, свободи, милосердя, які підпадали певному критич-
ному осмисленню в межах спроби апологетики лібера-
льної економіки на основі запровадження моральних 
принципів. Свого часу кард. Й.Ратцингер вважав [6], що 


